

### ЮЗДП - 118 електронни търга за продажба на дървесина от склад

118 електронни търга за продажба на дървесина са проведени в Югозападното държавно предприятие през 2016 година. Закупени чрез онлайн наддаване и в условия на реална конкуренция са близо 15 200 м<sup>3</sup> добита дървесина от временен склад. Процентът е минимален на фона на общото количество, което предприятието реализира

на пазара, но това е най-качествената и ценна дървесина, закупена на цени, по-високи от начално обявените.

Продажби по електронен път са осъществени в Държавните горски стопанства в Белово, Благоевград, Гърмен, Добринище, гр. Елин Пелин, Места, Петрич, Разлог, Самоков, Якоруда и в Държавните ловни сто-

панства „Осогово“ - Кюстендил, и „Дикчан“ - с. Сатовча.

Системата за предлагане на дървесина по електронен път се прилага в ЮЗДП от април миналата година. От средата на февруари т.г. ЮЗДП започна електронна продажба и на стояща дървесина „на корен“.

### ЮЗДП - Двойно повече задържана дървесина през 2016 г.

Два пъти повече незаконна дървесина е задържана през м.г. на територията на Югозападното държавно предприятие - Благоевград, в сравнение с 2015-а. Интензивната работа по превенция, засиленият контрол, по-голямата разкриваемост и координираните действия на мобилните контролни звена към ЮЗДП и служителите в териториалните поделения са в основата на този резултат.

Общо 1595 акта за нарушения в горите и браконьерство са съставили горските надзиратели на ЮЗДП, пряко ангажирани с опазването по места. Над 1/3 от актовете са за незаконна сеч и транспортиране на дървесина от физически лица в районите на Самоков, Гърмен и Разлог. Основен проблем там, както и в районите на Ихтиман, Дупница, Петрич и Струмяни, продължават да са нарушенията, осъществявани от организирани групи, предимно от ромски произход. От страна на Предприятието са предприети действия за провеждане на съвместни акции с Дирекция „Жандармерия“.

Задържани са около 1000 пл. м<sup>3</sup> дърве-

сина, от които 800 пл. м<sup>3</sup> са дърва за огрев, а останалите количества са обла и фасонирана строителна дървесина. Около 400 пл. м<sup>3</sup> е задържаната дървесина в Софийска област, 300 м<sup>3</sup> - в Благоевградска, 260 м<sup>3</sup> - в Кюстендилска, и по-малки количества - в Ловешка и Пазарджишка област. Конфискувани са също 54 моторни превозни средства - при 36 през 2015 г., 39 каруци и 19 моторни триона. Мобилността на горските надзиратели, оборудвани с автомобили със специален режим на движение, имат важна роля за по-ефективния контрол.

За допуснати нарушения през миналата година 144 горски служители са наказани дисциплинарно със „забележка“ и „предупреждение за уволнение“, а 6 от тях са уволнени. На 18 служители са наложени и имуществени санкции. За неупражнен контрол на 22 служители по опазването на горските територии са съставени актове от съответните регионални дирекции по горите.

Общо 380 контролни проверки са извършили мобилните звена на ЮЗДП, като 167

от тях са по дисциплината на ползване, а 134 - по сигнали и жалби. В 7 от проверките - в Държавните горски стопанства в Петрич, Гърмен, гр. Елин Пелин, Земен, гр. Гоце Делчев и ДЛС „Дикчан“ са установени съществени нарушения, за които е уведомена съответната районна прокуратура. През 2016 г. са проведени и 3 съвместни проверки с представители на международната екоорганизация WWF.

943 превозни средства, транспортиращи дървесина, са проверили мобилните контролни звена на ЮЗДП през 2016 г., като от направения анализ се забелязва трайна тенденция за подобряване на първоначално констатираните пропуски и нарушения.

Над 2800 са постъпилите през м.г. сигнали от граждани на единния национален телефон 112. Той, заедно с въведеното онлайн отчитане на издадените електронни превозни билети, имат решаваща роля за ефективния контрол върху дейностите в горите.

**Снежана ПАСКАЛЕВА**

### ЮЦДП - Въведен е нов софтуер за работа с географски данни

ЮЦДП - Смолян, разшири възможностите си за работа с географски данни, въвеждайки нов софтуер - пълнофункционална географска информационна система, позволяваща анализ на информацията, включена в цифровите файлове на горскостопанските планове. В края на февруари 27 служители от териториалните поделения и Централното управление на ЮЦДП участваха в обучение за рабо-

та с новия софтуер.

Програмата позволява пълна поддръжка на данните от горскостопанските планове и съдържа очертаване на горски площи директно от GPS или GPS антена; трасиране и очертаване на горските площи, импорт и експорт на данни към и от програмата, анализ на атрибутивни данни; извеждане на ЛЕСО-таблицы, карнет-описи, таксационни описания, сортиментни табли-

ци; анализи на обща площ и други характеристики на горските площи. Очаква се въвеждането на новата програма да оптимизира дейността на служителите в горските и ловните стопанства, да улесни процесите на планиране в системата на ЮЦДП и да повиши капацитета на служителите за работа с цифрови пространствени данни.

**Андреана ТРИФОНОВА**